

北京彻查购房资格舞弊

4000万灰色利益链揭秘

一个行业公开的秘密正被揭开。

自从2011年2月北京市实行房产限购政策以来,所谓通过花钱就可以办理购房资格的舞弊通道就有传闻,而随着中央有关部门和北京市住建委的摸底调查,这个舞弊问题渐渐浮出水面,并将被严办。

一位接近北京市住建委的人士透露,北京住建委正在全面盘查、整顿购房资格舞弊的问题。半个多月前,“北京住建委某部门相关负责人被双规。”纪检监察部门就此顺藤摸瓜摸底部分楼盘购房资质造假的情况。

上述接近北京市住建委的人士透露,“一查了不得,购房资格作假规避限购令的情况十分普遍。”而在购房资格作假的背后是一连串的利益链。“牵扯到住建委、开发商、房地产销售中介以及专门伪造购房资格的人,非常复杂。”

蓝德咨询总裁宋延庆介绍,“北京并非是个例,其他实施限购的城市也普遍存在。”堵“并非是解决市场购房资质造假的根本途径”,限购政策是违背市场规律的,这就决定了其必然有寻租空间,解决此问题的关键不在于堵,而是疏,即放开限购政策。

风向已变

4月8日前后,某中介公司通州梨园店接到了总公司通知:对外一律不得承诺可以办理购房资格,具体政策“五一”以后说明。

这家门店的一位总监职位的男士对记者称,此前都是可以办理的,但是最近收到了消息,北京市住建委开始彻查购房资格舞弊的问题,上面让“收手”。

这位男士说,这次北京住建委是动真格的,将通州、朝阳等地区负责房屋购房资格审核的人都进行了对调,以进行检查,对实行限购政策以后的交易卷宗都进行调查,查出来舞弊的,将追究有关责任人责任。

二手中介公司对于办理北京购房资格证事情变得谨慎,而新盘开发商方面的情况亦然。

上述接近北京市住建委的人士透露,北京住建委已内部要求北京各个楼盘以及开发商先自查,再抽查,对于存在购房资格作假的项目,开发商需要提交相关资料,解释说明。后续的责任追究和处罚机制也非常关键,“鉴于购房资质作假牵扯面太广,已形成购房的合同已经备案,无法退回,预计后续的处理只能是‘抹平’。”

通州是此次北京住建委盘查购房资格作假的重灾区。

“纪检监察部门在北京抽查了部分楼盘,其中,被抽查的通州几个楼盘当中,假购房资格占比将近一半,某楼盘甚至高达2/3。”上述接近北京市住建委的人士透露,此次摸底调查北京房屋限购政策执行问题的不仅是北京市住建委,还有来自中央层面的部委。

记者获悉,K2地产集团在通州开发的“K2·百合湾(楼盘资料业主论坛)”项目是上述来自中央层面部委摸底抽查的楼盘之一。

北京市房地产交易管理网数据显示,3月份,K2·百合湾单月销售156套,位列通州楼盘销售排行榜第一位。

4月10日,记者来到“K2·百合湾”的售楼处调查时,却发现现场访客很多,丝毫没有异象。

记者以购房者的身份询问没有购房资质能否买房时,该楼盘的置业顾问说:“2011年底还可以,现在办起来比较麻烦。”

不过,在记者明确买房意向,该销售员改口称:“如果确定要房的话,先缴纳定金,可以帮忙问问,但能不能办成还不一定。”

记者又先后以购房者身份走访了“华业东方玫瑰(楼盘资料业主论坛)”、“亿城西山公馆”、“京贸国际城(楼盘资料业主论坛)”等数个北京新盘在售项目,均得到了可以办理购房资格的说法,只是开发商销售人员异口同声表示:“当下办不了,需要等几天。”



上述“K2·百合湾”的销售人员表示,目前北京办理购房资格证风向已经变了,上面查得严,办理公司也不能保证最后都能过。

每年至少4000万

根据北京市2011年2月17日发布的房屋限购政策,非北京户籍人士需要具备在北京连续5年缴纳社保或纳税记录的证明。因此,户籍、居住证、5年的社保证明或纳税证明,是决定购房者资格的关键。

“所谓上有政策,下有对策,民间已发挥其智慧,全部破解,”上述中介公司通州梨园店人士介绍,“无论是本市居民想买两套以上的住房,或者没有购房资质的外地人在北京市区购买房产,均没有问题。”

一般来说,购房资格审查需要走如下程序:提交资料——录入——审核——网签——过户。

首先,购房者需要向开发商或者中介机构提高客户资料,其中包括家庭身份证件、结婚证、户籍证明以及具备购房资格的居住证、社保证明等;然后,开发商或者中介机构再审核后,把客户的资料录入北京市住建委网签系统中去,经过5个工作日,北京市房地产交易管理网签系统会自动审核、筛选,不符合购房资质的将无法完成网签,符合条件将完成网签。

上述中介人士解释,限制购房者的关键环节是审核,也是办理购房资质的公司突破点。

如果是本市居民已拥有两套房产,被“限购”,在网签时,可以基于系统的漏洞,通过系统运行以及和相关责任人达成协议,自动屏蔽掉“两套房”的信息,达成网签。

而针对被限购的外地购房人群,上述人士进一步表示:“解决办法就比较多样了。”比较常见的是补交5年的社保证明或纳税,如果一点北京社保证明和纳税资料基础都没有的,上述中介人士介绍:“可以办理工作居住证,或者是通过社保证接嫁接的方式购买。”

所谓的社保证明嫁接,上述人士解释称:“没有购房资格人借助其他有关人士符合条件的社保证明,完成网签之后,再改回来。”

“目前的市场价是3万~10万不等,除非

购房者自己内部能找到关系,可以拿下1.5万。”上述中介人士称,“其中决定价钱的因素有很多,比如楼盘的区位,是否是一手房等。”

通过熟人介绍,记者找到了一家宣称可以办理北京购房资格的办理公司。该公司一位负责人介绍:“我们的业务遍布北京各个区,每个月大概都能帮4~5个人解决购房资质的问题。”

“只要你选定楼盘,和我们联系,交完定金,一手房网签和二手房过户的问题就不用担心,我们全权包了,”上述办理公司负责人补充说,“二手房涉及过户的问题,价钱较一手房高2万左右,各个楼盘的位置不同,价钱也不一样,其中,最高是朝阳区,大概是8万;昌平、大兴等地区购房资质的办理价钱便宜些,5万就可以了。”

“一般来说,只要和办理购房资质的公司达成协议,确定办理,并且签订相关合同,过网签或者过户就直接归他们负责了,快则几天,最晚两周内就能办完,”上述中介人士也提醒购房者,“为了减少购房者的忧虑,可以选择在购房成功的当天付款,不过,较办资质之前,要贵1万左右。”

按照每办理一个购房资格市场均价3万元计算,宋延庆粗略估算,北京房屋交易市场上,每年办理这种购房资格的钱约4000万元。

“去年,北京新建商品住宅成交近6万套,即使其中通过购房资质造假办理只有1000套,按照市场均价3万计算,也有3000万,再加上二手房过户的情况,保守估计有4000万的规模。”宋延庆如是说。

彻查舞弊

北京住建委新闻处一位有关人士电话中表示,中央有关部门下来北京查购房资格的问题,主要是为了摸底情况,为下一步工作做准备。

虽然中央有关部门还没有给出任何处理说法,而北京市住建委已经开始组织全面检查工作。对于查出来的舞弊问题,将绝不会姑息。

宋延庆认为,限购政策是行政手段,必然存在寻租空间,仅仅依靠纪检监察机构无法完全杜绝限购令背后的寻租空间。

而针对北京住建委对购房资格作假的审查,上述北京住建委新闻处有关人士称:“北京自实施限购政策以来,盘查整顿购房资格审查就属于建委常规性监察的一部分,也是保证限购令执行效力的重要手段。”

而一位不愿具名的开发商销售负责人透露:“一个购房资格卖3万,要分成四半,自己挣一万,打关系一万,销售员和各楼盘的销售经理1万。”

上述开发商销售负责人直言:“各个区都是有内部标价的,价钱也不尽相同,因此,购房资格证的办理费用也不尽相同。”上述人士介绍,“其中,朝阳区最贵,可能高达8万,昌平、大兴等郊区等较为便宜。”

按照上述分成机制来算的话,大部分办理购房资格的钱都被中介公司赚取,而流入建委部门直接办事人员的不到1/3。

按照初步的方案,以轮换调动的方式来规避建委系统可能存在的腐败问题,“比如说朝阳区建委分管人员和通州区对调,分别管彼此的网签协议,由此规避行政执行层面可能存在的腐败问题。”

伟业我爱我家副总裁胡景晖介绍:“购房者有无购房资质,主要依靠北京住建委房地产交易网管系统,系统在核查购房资质时无法确保100%审核,的确存在一些盲点,不过整体来看,执行层面还是不错的。”

而在宋延庆看来,上述政策均不能解决市场上普遍存在的购房资格审查的问题。解决上述问题的关键,在于疏,“如果一味的堵,购房资质的办理的价钱会越炒越高,而疏的最佳途径就是为限购令松绑,让房地产交易按照市场规律运行。”

值得注意的是,有媒体报道称,《北京市人口管理办法》年内或出台(以下简称《办法》),据胡景晖介绍,新《办法》将暂住证改为工作居住证。《办法》并非是限购令松绑,只是基于北京市人口流动情况的制定,不过,在实际操作上,的确会给楼市增加新的房票。

而北京市住建委主任杨斌日前在做客城市广播访谈的时候说,限购政策对于降低房价和抑制投资性购房需求效果明显,北京市房价已经实现稳中有降。

又有消息称,北京市住建委正在研究,准备将限购政策作为北京市基本住房制度的重要组成部分,写入北京“十二五”住房发展规划等文件当中。

(摘自《21世纪经济报道》)